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ÁÈÅÈÉÍ ÄÎÒÎÎÄ ÝÍÅÐÃÈ, Ò��ÍÈÉ ��Ð×Ë�ËÒ

Áèåèéã á³ðä³³ëýã÷ àòîì ìîëåêóëóóäûí ýìõ öýãöã³é õ°ä°ëã°°íèé êè-

íåòèê ýíåðãè, ýäãýýðèéí õàðèëöàí ³éë÷ëýëèéí ïîòåíöèàë ýíåðãèéí íèéë-

áýðèéã áèåèéí äîòîîä ýíåðãè ãýíý. Áèåèéí äîòîîä ýíåðãèéí õýìæ³³ð íü

òåìïåðàòóð áàéäàã.

Èäåàë õèéí õóâüä ïîòåíöèàë ýíåðãè En = 0 òóë íèéò äîòîîä ýíåðãè NEk

áîëíî.

Èéìä

U = NEk, ν = m

µ
, N = νNa òóë

N = m

µ
Na

Ek = i

2kT

U = i

2
m

µ
RT, R = Nak

Èäåàë õèéí äîòîîä ýíåðãè íü òåìïåðàòóðààñ øóóä õàìààðíà.

�³íä i−÷°ë°°íèé çýðýãü k−Áîëüöìàíû òîãòìîë

Õèéí àòîìóóäûí °°ð õîîðîíäîî õàìààðàëã³é õ°ä°ëã°°í õèéõ áîëîì-

æèéã èëýðõèéëñýí òîîã ÷°ë°°íèé çýðýã ãýíý. Æèøýýëáýë: Íýã àòîìò

ìîëåêóë íü x, y, z òýíõëýã³³äèéí äàãóóä ³ë õàìààðàõ äàâøèõ õ°ä°ëã°°í

õèéæ ÷àäàõ òóë ÷°ë°°íèé çýðýã íü i = 3 áàéíà.

Ìîëåêóë íü íýã àòîìò áîë ÷°ë°°íèé çýðýã i = 3, õî¼ð àòîìò áîë ÷°ë°°íèé
çýðýã i = 5. Õî¼ð àòîìò õèéí õóâüä äàâøèõ õ°ä°ëã°°íèé ãóðâàí çýðãýýñ
ãàäíà óóë õî¼ð àòîìûí ýðãýëäýõ õ°ä°ëã°°íèé õî¼ð çýðýã íýìýãäýíý.

Ìîëåêóë íü ãóðàâ áîëîí ò³³íýýñ îëîí àòîìòàé áîë ÷°ë°°íèé çýðýã i = 6
áàéíà.

Ìîëåêóëûí íýã ÷°ë°°íèé çýðýãò 1
2kT õýìæýýíèé ýíåðãè îíîãäîõûã

Æ.Ê.Ìàêñâåëë, Ë.Áîëüöìàí íàð áàòàëæýý.
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Äîòîîä ýíåðãèéã ÿíç á³ðèéí àðãóóäààð °°ð÷èëæ áîëíî. Æèøýýëáýë:

Äîòîîä ýíåðãèéã °°ð÷ë°õèéí òóëä áèåèéí òåìïåðàòóðûã °°ð÷èëüå.
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∆U = U2 − U1 ∆U − äîòîîä ýíåðãèéí °°ð÷ë°ëò

Èéìä äîòîîä ýíåðãèéí °°ð÷ë°ëò íü:

∆U = i
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áàéíà.

Æèøýý: 20 ìîëü, 2 àòîìò 270C òåìïåðàòóðò îðøèõ èäåàë õèéí

äîòîîä ýíåðãèéã îë.

ÁÎÄÎËÒ: Èäåàë õèéí äîòîîä ýíåðãèéã äàðààõ òîìü¼îãîîð îëíî.

U = i
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µ
RT , Ýíä ìîëèéí òîî ν = m

µ
òóë äîòîîä ýíåðãè

U = i

2νRT áîëíî.

2 àòîìò ãýñýí òóë ÷°ë°°íèé çýðýã íü i = 5, T = 300K, ν = 20ìîëü
Òîìü¼îíä ìýäýãäýæ áóé óòãóóäûã îðëóóëáàë: U = 124.7êÆ áîëíî.

Æèøýý: 3àòì äàðàëòòàé, 8.31ë ýçëýõ³³íòýé, 2 ìîëü íýã àòîìò

õèéí äàð°ëòûã 2.5 äàõèí, ýçëýõ³³íèéã 2 äàõèí íýìýãä³³ëæýý.

Õèéí äîòîîä ýíåðãèéí °°ð÷ë°ëòèéã îë.

ÁÎÄÎËÒ: Íýã àòîìò èäåàë õèéí äîòîîä ýíåðãè U = 3
2νRTáàéäàã áà äî-

òîîä ýíåðãèéí °°ð÷ë°ëò íü ∆U = 3
2νR∆T áàéíà. Èéìä äîòîîä ýíåðãèéí
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°°ð÷ë°ëòèéã îëîõûí òóëä ýõíèé áà ýöñèéí ò°ë°âèéí òåìïåðàòóðûã ìý-

äýõ õýðýãòýé.

Õèéí ýõíèé ò°ë°âèéí òåìïåðàòóðûã P1V1 = νRT1 òýãøèòãýëýýñ îëáîë:

T1 = P1V1
νR

=150K

Õèéí ýöñèéí ò°ë°âèéí òåìïåðàòóðûã P2V2 = νRT2 òýãøèòãýëýýñ îëáîë:

T2 = P2V2
νR

= 750K áîëíî.

Èéìä äîòîîä ýíåðãèéí °°ð÷ë°ëò ∆U = 3
2νR∆T = 15êÆ

ÄÀÑÃÀË ÁÎÄËÎÃÎ.

1. Èäåàë õèéí ìîëèéí òîîã 5 äàõèí, àáñîëþò òåìïåðàòóðûã 4 äàõèí

íýìýãä³³ëáýë äîòîîä ýíåðãè íü õýä äàõèí èõñýõ âý?

2. 4 ìîëü íýã àòîìò èäåàë õèéí òåìïåðàòóðûã 290K-ýýñ 330K áîëãîæ

°ñã°õ°ä õèéí äîòîîä ýíåðãè ÿàæ °°ð÷ë°ãä°õ âý?

3. 2 àòîìò èäåàë õèéí äîòîîä ýíåðãè 500Æ. Óã õèé 4ì3 ýçëýõ³³íòýé

áèò³³ ñàâàíä áàéãàà áîë ñàâàí äîòîðõ õèéí äàðàëòûã îëíî óó.

4. 2 àòîìò èäåàë õèéí äîòîîä ýíåðãè 300Æ. Óã õèé 60Ïà äàðàëòàíä

îðøèæ áàéãàà áîë ñàâàí äîòîðõ õèéí ýçëýõ³³íèéã îëíî óó.

5. 3 ìîëü, íýã àòîìò èäåàë õèéí òåìïåðàòóðûã 280K-ýýñ 340K áîëãîõîä

õèéí äîòîîä ýíåðãè õýðõýí °°ð÷ë°ãä°õ âý?

6. 2 àòîìò èäåàë õèéí äàðàëòûã èçîòåðì ïðîöåññîîð 2 äàõèí áàãàñãàñàí

áîë õèéí äîòîîä ýíåðãè ÿàæ °°ð÷ë°ãä°õ âý?

7. Èäåàë õèéí ìàññ m, ìîëü ìàññ íü µ áîë èäåàë õèéí äîòîîä ýíåðãè

ÿìàð ôèçèê õýìæèãäýõ³³í³³äýýñ øóóä õàìààðàõ âý?

8. Çóðàãò 1 àòîìò 1 ìîëü èäåàë õèéí äàðàëò ýçëýõ³³íýýñ õàìààðàõ õà-

ìààðëûã ãðàôèê °ã°ãäæýý. Èäåàë õèé a-b-c ò°ë°â³³äèéí äàãóó øèëæ-

ñýí á°ã°°ä à áà ñ ò°ë°â äýõ õèéí äîòîîä ýíåðã³³äèéí õàðüöààã îëíî

óó.
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9. 6 ìîëü õ³÷èëò°ð°ã÷ õèéí òåìïåðàòóðûã 200Ê-ýýð õàëààõàä õèéí äî-

òîîä ýíåðãè õýðõýí °°ð÷ë°ãä°õ âý?

10. Èäåàë õèé á³õèé áèò³³ ñàâàí äîòîð N ÷àäàëòàé õàëààãóóðûã áàéð-

ëóóëæ t õóãàöààíä àæèëëóóëàõàä òàñàëãààíû òåìïåðàòóð èçîõîð

ïðîöåññîîð ∆T -ýýð íýìýãäñýí. Èäåàë õèéí äîòîîä ýíåðãèéí °°ð÷-

ë°ëòèéã îëíî óó. (Ñàâíû õàëàëòûã òîîöîõã³é)

11. Çóðàãò "1"àòîìò èäåàë õèéí òåìïåðàòóð äàðàëòààñ õàìààðàõ ãðà-

ôèêèéã ³ç³³ëæýý. Èäåàë õèéí äîòîîä ýíåðãè 20êÆ-ààð íýìýãäñýí

áîë õèéä ãàäíààñ ÿìàð õýìæýýíèé äóëààí °ãñ°í áý? Ãðàôèêèéã àøèã-

ëàí îëíî óó.

12. 40ã ìàññòàé óñò°ð°ã÷ èçîáàðààð òýëæ ýçëýõ³³í íü õî¼ð äàõèí èõñýâ.

Õèéí àíõíû òåìïåðàòóð 300K áîë õèéí ýöñèéí òåìïåðàòóð áîëîí

äîòîîä ýíåðãèéí °°ð÷ë°ëòèéã îë.

13. Äîòîîä ýíåðãèéã õýðõýí áàãàñãàõ âý?

• Ãàäíààñ äóëààí °ãí°.

• Èäåàë õèé àâíà.

• Áèåèéã õ°ðã°í°.

• Áèåèéã õ°ä°ëã°°íã³é áàéëãàíà.




